PRZECIETNE ZATRUDNIENIE

Zagadnienie

Objasnienie

Przecietne zatrudnienie (etaty)

Przecietne zatrudnienie jest to Srednia wielko$¢ zatrudnienia obliczona dla badanego okresu (np. miesigca,
kwartatu, roku) na podstawie ewidencyjnego stanu zatrudnienia.

Do wyliczenia przecietnego zatrudnienia uwzglednia sie wszystkie zatrudnione osoby, bez wzgledu na to czy jest
to ich gtéwne miejsce pracy, czykolejne.

Przecietne zatrudnienie oblicza sie po uprzednim przeliczeniu o0séb niepetnozatrudnionych na liczbe
petnozatrudnionych. Przy przeliczeniu osdb niepetnozatrudnionych na liczbe oséb petnozatrudnionych

stosuje sie wspétczynnik przeliczeniowy, bedacy stosunkiem liczby godzin pracy oséb niepetnozatrudnionych do
liczby godzin pracy oséb petnozatrudnionych, czyli do nominalnego czasu

pracy. Liczbe pracownikéw petnozatrudnionych uzyskujemy w wyniku przemnozenia liczby

pracownikéw niepetnozatrudnionych przez odpowiednie wspétczynniki przeliczeniowe. Sposéb przeliczania liczby
0s6b niepetnozatrudnionych na liczbe oséb petnozatrudnionych w danym zaktadzie pracy ilustruje przyktad.
Przyktad:

Nominalny czas pracy wynosi 40 godzin tygodniowo (Kodeks Pracy z dnia 1 stycznia 2008 r., Dziat VI, Rozdz. Il
art. 129, par. 1). Zaktad zatrudnia 81 0sob na petnym etacie oraz 32 osoby w niepetnym wymiarze czasu pracy,
Z tego: 8 0sOb pracuje na % etatu, tj. po 10 godzin tygodniowo, 15 0séb na % etatu, tj. po 20 godzin, 7 0séb na
% etatu, tj. po 30 godzin i 2 osoby na 7/8 etatu, tj. po 35 godzin tygodniowo.

Po zastosowaniu wspotczynnikdw przeliczeniowych, zaokragleniu do liczb catkowitych otrzymanych wynikdw iich
zsumowaniu, uzyskuje sie liczbe 0séb petnozatrudnionych:

Liczba 0séb . . . . Liczba 0s6b niepetnozatrudnionych po
. . Wspdtczynnik przeliczeniowy . . .
niepetnozatrudnionych przeliczeniu na osoby petnozatrudnione
8 10/40=0,25 8 0s0b x 0,25 etatu = 2
15 20/40 = 0,50 15 0s6b x 0,50 etatu = 7,5 = 8
7 30/40=0,75 7 0s6b x 0,75 etatu =5,25=5
2 35/40=0,875 = 0,88 2 osoby x 0,88 etatu =1,76 = 2
Razem 32 X Razem 17

Po dodaniu liczby o0sob niepetnozatrudnionych po przeliczeniu na osoby petnozatrudnione i liczby 0s6b
zatrudnionych w petnym wymiarze czasu pracy, otrzymuje sie liczbe petnozatrudnionych w danym zaktadzie pracy:
17 +81=98.

Przecietne zatrudnienie w miesigcu

Przecietnga liczbe zatrudnionych w miesigcu mozna oblicza¢ stosujgc metode Sredniej arytmetycznej, Sredniej
chronologicznej lub metode uproszczong, tj. Srednig z sumy dwdch standw dziennych.




metoda sredniej arytmetycznej

Przy metodzie Sredniej arytmetycznej dodaje sie stany zatrudnienia (petnozatrudnionych w osobach fizycznych
oraz niepetnozatrudnionych po przeliczeniu na petne etaty) w poszczegdlnych dniach pracy w danym miesigcu,
tacznie z przypadajgcymi w tym czasie niedzielami, Swietami oraz dniami wolnymi od pracy (przyjmujac dla tych
dni stan zatrudnienia z dnia poprzedniego lub nastepnego, jesli miesigc rozpoczyna sie dniem wolnym od pracy)
i otrzymang sume dzieli sie przez liczbe dni kalendarzowych miesigca sprawozdawczego.

Przyktad: Stany zatrudnienia w poszczegdlnych dniach miesigca sprawozdawczego w danym

zakfadzie pracy, np.:

98 +96+95+91+..+96+..+93+96+91+90=2796 : 30 dni =93,2.

Po zaokrqgleniu przecietna liczba zatrudnionych w miesigcu =93.

Metode te powinno sie stosowac w przypadku znacznych ruchéw kadrowych w okresie sprawozdawczym.

Osdb przebywajgcych na urlopach bezptatnych, wychowawczych oraz oséb otrzymujgcych zasitki chorobowe,
macierzynskie, ojcowskie, rodzicielskie i opiekunicze nie nalezy liczy¢ do standw dziennych w czasie trwania tych
nieobecnosci z wyjatkiem osdb, ktére taczg dodatkowy urlop macierzynski lub urlop rodzicielski z pracg w
niepetnym wymiarze u pracodawcy udzielajgcego tego urlopu.

metoda sredniej
chronologicznej

Przy metodzie $redniej chronologicznej dodaje sie potowe stanu zatrudnieniana

poczatek miesigca, stan zatrudnienia w 15 dniu miesigca oraz potowe stanu w ostatnim dniu
miesigca i dzieli otrzymang sume przez?2.

Przyktad: Stan zatrudnienia w pierwszym dniu miesigca w danym zaktadzie pracy wynosi 98 etatdw, stan
zatrudnienia w 15 dniu miesigca = 96, a w ostatnim dniu miesigca = 90.

Stosujgc powyZzszq metode otrzyma sie przecietngq liczbe zatrudnionych w miesigcu:
0,5x98+96 +0,5x90 =190; 190: 2 = 95.

Przy zastosowaniu tej metody (w stanach dziennych przyjmowanych do obliczen) nie nalezy ujmowac osdb, ktére
powyzej 14 dni nieprzerwanie w danym miesigcu przebywaty na urlopach bezptatnych, wychowawczych,
otrzymywaty zasitki chorobowe, macierzynskie, rodzicielskie, ojcowskie i opiekunicze z wyjatkiem oséb, ktdre tgcza
dodatkowy urlop macierzynski lub urlop rodzicielski z pracg w niepetnym wymiarze u pracodawcy udzielajgcego
tego urlopu.

metoda uproszczona

W metodzie uproszczonej, tzn. przy sredniej z dwdch standw dziennych dodaje sie
stany zatrudnienia — na pierwszy i ostatni dzien miesigca i dzieli przez 2.

Przyktad: Przyjmujgc stany zatrudnienia w danym zaktadzie pracy z poprzedniego przyktadu:
98 +90=188; 188 :2 =94.

Przy zastosowaniu tej metody (w stanach dziennych przyjmowanych do obliczen) nie nalezy ujmowac oséb, ktére
powyzej 14 dni nieprzerwanie w danym miesigcu przebywaty na urlopach bezptatnych, wychowawczych,
otrzymywaty zasitki chorobowe, macierzynskie, rodzicielskie, ojcowskie i opiekunicze z wyjatkiem oséb, ktdre tgcza
dodatkowy urlop macierzynski lub urlop rodzicielski z pracg w niepetnym wymiarze u pracodawcy udzielajgcego
tego urlopu.




Przecietne zatrudnienie wkwartale

Przecietna liczbe zatrudnionych w kwartale oblicza sie sumujgc przecietne liczby zatrudnionych w poszczegéinych
miesigcach kwartatu i dzielgc otrzymang sume przez 3.

Przyktad: Sumujgc przecietne liczby zatrudnionych z trzech kolejnych miesiecy kwartatu w danym zaktadzie pracy,
np.: 93 + 95 + 94 = 282 dzieli sie przez 3 (liczbe miesiecy w kwartale) =94.

Jezeli zaktad pracowat niepetny kwartat (np. 2 miesigce lub 1 miesigc), wowczas nalezy dodaé przecietng liczbe
zatrudnionych w miesigcach pracy w danym kwartale i otrzymang sume podzieli¢ réwniez przez 3.

Przyktad: Przyjmujgc przecietnq liczbe zatrudnionych z powyzszego przyktadu, jezeli zaktad pracy funkcjonowat
tylko w pierwszych dwdch miesigcachkwartatu:

93 +95=188; 188 : 3=62,7 a po zaokrqgleniu = 63.

Przecietne zatrudnienie od poczatku
roku do korca okresu
sprawozdawczego (narastajaco)

Obliczajac przecietng liczbe zatrudnionych od poczatku roku do korica okresu sprawozdawczego nalezy dodac
przecietne liczby zatrudnionych w poszczegdlnych miesigcach, ktdre uptynety od poczatku roku do korica miesigca
sprawozdawczego i otrzymang sume podzieli¢ przez liczbe tych miesiecy. Jezeli zaktad pracy nie przepracowat
wszystkich miesiecy objetych okresem sprawozdawczym, wéwczas nalezy dodac¢ przecietng liczbe zatrudnionych
w okresie pracy danego zaktadu, a otrzymang sume podzieli¢ przez liczbe wszystkich miesiecy w danym okresie
sprawozdawczym.

Przecietne zatrudnienie w roku

Przy obliczaniu przecietnej liczby zatrudnionych w roku nalezy dodaé przecietne liczby zatrudnionych
w poszczegdlnych miesigcach i otrzymang sume podzieli¢ przez 12.

W przypadku, gdy zaktad pracy nie przepracowat petnego roku, woéwczas przecietne zatrudnienie oblicza sie
dodajac przecietne zatrudnienie w miesigcach pracy danego zaktadu i dzielgc otrzymang sume réwniez przez12.




